

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 3 (4525)
Год издания 39-й

Вторник, 6 января 1976 года

Цена 2 коп.

XXV СЪЕЗДУ КПСС — ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ

ДЕСЯТОЙ ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ТРУД

Слаженно

Не балует нынче зимняя погода земледельца. Обильные снегопады, частые метели создают немало дополнительных хлопот, вызывают непроизводительные затраты труда и времени. Однако капризы природы бесильны нарушить установившийся в колхозе „Малокаменский“ трудовой ритм отрядов плодородия. Механизаторы противопоставляют трудностям слаженность и организованность.

От колхоза к Альцевскому торфяному болоту каждый день отправляются 8-9 грузовых машин и тракторов. Идет предсъездовская трудовая вахта хлеборобов. Только за декабрь на поля доставлено 1400 тонн торфа, а общие запасы органических удобрений уже приблизились к двум тысячам тонн.

В первые дни нового года транспортировка идет неослабевающими темпами. Все без исключения механизаторы показывают высокие образцы труда.

А. КОЗЫРЕВ,
председатель колхоза.

На всей площади

Практика показала, что в условиях нашего района осенняя подкормка озимых занимает далеко не последнее место в комплексе агротехнических мероприятий. Не случайно, что в ряде колхозов она стала проводиться в более широких масштабах, чем раньше. Особенно успешно ведется это дело в колхозе „Путь Ленина“. Здесь минеральная подкормка проведена на всей площади озимого поля, занимающего 520 гектаров.

Работа велась не шаблонно, а в строгом соответствии с данными химического анализа почв, под руководством колхозного агронома П. Ф. Втюрина.

Озимые получили, главным образом, фосфорно-калийные удобрения. **В. ОЛЬХОВОЙ.**

В возрастающих размерах

За последние два года заготовка органических удобрений в хозяйствах района достигла внушительных размеров. В завершающем году девятой пятилетки их было заготовлено 273922 тонны, что на 23138 тонн больше, чем в предыдущем 1974 году.

Но это не предел. Район располагает возможностями заготовлять гораздо больше. Уже в наступившем году колхозы и совхозы борются за то, чтобы значительно перешагнуть достигнутый рубеж. Причем основную массу удобрений они стремятся доставить на поля ко дню открытия XXV съезда КПСС.

Одновременно направляются усилия на закладку высококачественных торфо-минеральных компостов.

И. СМЕРНОВ.

С душой о будущем.

Отлично потрудились в завершающем году девятой пятилетки в деревообрабатывающем цехе Пижемского леспромхоза бригада Нины Дмитриевны Кислицыной. Правильная расстановка сил, дисциплинированность в работе позволили этому коллективу в течение года дать сверхплановой продукции на 32 тысячи рублей.

В декабре этой бригадой было успешно выполнено задание по всем

С ПЕРЕВЫПОЛНЕНИЕМ

Ушел в историю 1975 год. Однако хочется вернуться к его трудовым будням, принесшим работникам Пижемского лесхоза немало новых успехов в производственной деятельности.

По итогам года план по реализации продукции выполнен на 103 процента, по товарной продукции — на 105 процентов. Произведено товаров культурно-бытового назначения на 160 тысяч рублей, что на 24 тысячи рублей больше

намеченного. Задание по вывозке древесины выполнено на 162 процента.

Готовясь достойно встретить приближающийся съезд партии, лесхозовцы с первых же дней нового года заботятся о повышении эффективности производства, об улучшении качества выполняемых работ, о полном использовании имеющегося сырья. Все это поможет достичь более высоких результатов в работе.

А. МОРОЗОВА.

К намеченной цели

Славной победы добился в уходящем году девятой пятилетки коллектив работников Шайгинского деревообрабатывающего завода. Досрочно завершены планы по производству и реализации продукции.

Так, было заготовлено швейных изделий на 665 тысяч рублей, что на 25 тысяч рублей больше запланированного. Перевыполнено задание по заготовке деловой древесины. Выработано сверх плана 1679 кубометров пиломатериалов, 158 кубометров черновых заготовок, 47 тысяч штук хлебных лотков.

Это лишь цифры. Но за ними кроется кропотливый и упорный труд рабочих завода, которые день за днем настойчиво идут к намеченной цели. А цель эта — достойно встретить XXV съезд КПСС.

А. АХМАТОВА,
нормировщица.

С чем ты идешь к съезду?

НА СТАРТЕ НОВОЙ ПЯТИЛЕТКИ

В колхозе имени Ленина пять комплексных бригад. Одну из них — Большеселковскую возглавляет коммунист Николай Дмитриевич Маяков. О некоторых итогах прошедшего года и о том, как начался 1976 год, он рассказывает сегодня.

Известно, как из колоса сноп получается, также и общий успех дела колхоза куется в бригадах. Наша бригада имеет большой удельный вес в колхозе, — одной пашни около семисот гектаров.

Завершающий год для наших колхозников был удачным. Средняя урожайность зерновых на 318 гектарах составила по 13,7 центнера с гектара. Отдельные участки давали хорошие урожаи. Урожай пшеницы на площади 55 гектаров в бригаде равняется 21,3 центнера с гектара, на 17 гектарах ячмень дал урожай по 26,1 центнера с гектара. Были и такие поля, которые давали низкие урожаи. Причина здесь в несоблюдении агроприемов. Там, где все сделано с агрономической точки зрения хорошо, там и урожай получаются хорошие.

Наглядный пример этому — возделывание картофеля. Последние два года эта культура дает

хорошие урожаи. И это не случайно. Возделывание картофеля в нашем хозяйстве передано в руки звеньевым. В минувшем году бригада на площади 19 гектаров получила по 145 центнеров с гектара, а в среднем по колхозу 118 центнеров. Виталию Николаевичу Пашарину и Вениамину Николаевичу Пичужкину удалось неплохо освоить агротехнику выращивания картофеля.

Хороших результатов добились в последнем году девятой пятилетки наши доярки В. А. Маякова, А. И. Соколова, М. И. Аплатова, Н. С. Маякова.

Кроме дойного стада в бригаде есть ферма откорма крупного рогатого скота. Здесь неплохо работают Н. К. Никитина и В. К. Семикова. По итогам третьего квартала минувшего года их портреты занесены на районную Доску почета.

Мне, как бригадир, чаще приходится встречаться с рядовыми колхозниками. Хотя сейчас

во главе большинства работ стоят механизаторы, все же и без рабочих, которые выходят по ряду бригадира, нам не обойтись. Многие из них трудятся добросовестно зимой и летом. Среди них можно отметить Н. Е. Семикова, А. В. Мальцеву, Н. А. Феоктистову, В. С. Мальцева и многих других.

Девятая пятилетка была переломной в колхозном строительстве. Даже трудно перечислить все объекты, которые построены. Молочные фермы и телятник, зерноток, склад минеральных удобрений, восьмиквартирный жилой дом и несколько двухквартирных из арболита, восьмилетняя школа.

На календаре уже 1976 год. Сейчас в нашей бригаде многое делается, чтобы начать новую пятилетку хорошо. Все семена зерновых культур доведены до посевных кондиций первого и второго классов. В этом большая заслуга принадлежит коммунисту Павлу Федоровичу Буркову.

Осенью наши механизаторы почти под весь

яровой клин провели зяблевую вспашку.

И сейчас ведутся работы, которые будут способствовать получению хорошего урожая в 1976 году. Рано утром отправляются шоферы и трактористы за торфом на болото Альцевского торфопредприятия.

Меньше двух месяцев остается до открытия XXV съезда КПСС. На десятую пятилетку намечены большие задачи, которые опубликованы для обсуждения в Постановлении Центрального Комитета КПСС о проекте ЦК КПСС к XXV съезду Коммунистической партии Советского Союза „Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы“ и сам проект.

В нашей бригаде заложен хороший фундамент для старта в десятую пятилетку. Животноводы и полеводы Большеселковской бригады колхоза имени Ленина придут к съезду с хорошими трудовыми показателями.

Н. МАЯКОВ,
бригадир.



Основной задачей Анны Федоровны Михалициной, бригадира пути Пижемского леспромхоза, вместе с ее товарищами по работе является то, чтобы узкоколейная железная дорога работала бесперебойно. И нужно сказать, что со своими обязанностями коллектив ремонтников пути справляется неплохо.

Фото В. Пономарева.

ЧЕСТЬ — ПО ТРУДУ АГРОНОМА

В галерею славы Славского района внесено имя главного агронома совхоза «Прохладное» Алексея Амосовича Рубаникова.

Всю девятую пятилетку, из года в год, этот совхоз получал самые высокие в области урожаи. Каждый гектар хлебного поля дал здесь в среднем за пять лет по 29 центнеров зерна, а в 1975 году — по 37 центнеров. Общий выход кормовых единиц с гектара пашни достиг 34,5 центнера. Это в полтора раза больше среднерайонного показателя.

И в самом совхозе, и в районе считают, что большая заслуга в этом принадлежит организатору совхозного земледелия опытному агроному А. А. Рубаникову. Вот уже двадцать два года работает он в «Прохладном». Алексей Амосович недавно вернулся из Москвы. Там на ВДНХ СССР состоялся профессиональный совет специалистов Нечерноземной зоны РСФСР.

«Что Вам помогает добиваться успеха?». Этот вопрос не раз задавали ему на выставке. И он не отвечал, как часто бывает в таких случаях: «особых секретов нет». Потому что считает: «секреты» есть. Они — в особенностях агрономической политики. О ней Алексей Амосович говорит так:

— Главное, хорошо знать землю, каждое поле, и с учетом его особенностей давать все, что нужно для урожая. Не скучиться ни в труде, ни в средствах. Земля — она все-

гда вдесятеро отблагодарит.

Таков основной девиз в работе агронома. Эти же слова слышал от многих работников совхоза — механизаторов Александра Белогорохова, Михаила Павлова, Николая Черенкова и других. И каждый из них непременно добавляет: «Так учит нас Алексей Амосович».

Пожалуй, это самое главное: воспитать в каждом работнике совхоза истинного земледельца, хорошо знающего цену земле и умеющего взять от нее все возможное.

В хозяйстве больше половины почв — торфяные. Агроном сумел убедить каждого хлебороба, что без внесения в эти почвы больших доз известки высоких урожаев не получить. Сейчас руководителям совхоза не приходится призывать бригадиров, управляющих отделениями больше вывозить на поля известки. Заботятся об этом и механизаторы и рядовые рабочие. То же можно сказать и о подкормке озимых, о перекрестном севе, двойном прикатывании пашни до и после посева.

О каждом из основных агроприемов знает теперь любой полевод совхоза. Не случайно один из инструкторов райкома партии бросил в разговоре со мной реплику: «В «Прохладном», считай, каждый земледелец — агроном».

Б. БАБЛЮК,
корр. ТАСС.

Совхоз «Прохладное»,
Калининградская область.

Диссертация директора совхоза

Горький. Высокую оценку ученого совета Горьковского сельскохозяйственного института получила кандидатская диссертация Ю. И. Угарова, директора Ильиногорского совхоза-комбината имени 50-летия СССР. Ее тема: «Назревшие вопросы организации производства свинины на промышленной основе».

В работе обобщен отечественный и зарубежный опыт по переводу свиноводства на промышленную основу, сделан анализ наиболее совершенных форм механизации и автоматизации этого производства.

Новизна кандидатской дис-

сертации Ю. И. Угарова в том, что он не только теоретически, но и практически, на своем предприятии доказал, что установленный трехгодичный срок освоения мощностей комплекса можно сократить на год.

Описанные в диссертации пути снижения себестоимости продукции и повышения рентабельности предприятия были использованы ильиногорцами.

Ученый совет сельскохозяйственного института принял решение об издании этой диссертации монографией.

Л. ГОРДЕЕВА.

Советы специалиста

ФОРМЫ УЧЕТА В МЕСТНЫХ СОВЕТАХ

Для всех сельских Советов Правительство СССР установило обязательную единую систему первичного учета и утвердило перечень форм и документации. Документами такого учета являются: похозяйственная книга сельского Совета, список лиц, временно проживающих на территории сельского Совета, алфавитная книга хозяйств. Собираемые в них данные используются финансовыми органами для исчисления сельскохозяйственного налога, органами Госстраха — для проведения обязательного страхования, статистическими органами — для учета сельского населения, а также скота, находящегося в личной собственности граждан, исполкомами местных Советов — для учета детей школьного возраста, подлежащих обязательному обучению.

На основании похозяйственных книг выдаются различные справки населению, проживающему в сельской местности. На 1 января 1976 года во всех сельских и поселковых Советах проводится новая закладка похозяйственных книг на 3 года. Сведения в них должны быть занесены предельно точно, ведь от этого зависит и обложение сельскохозяйственным налогом, и начисление страховых платежей, и многое другое. Чем точнее будут заполнены похозяйственные книги, тем меньше поступит жалоб от граждан.

Один раз в три года производится закладка похозяйственных книг и алфавитных книг.

В период с 1 по 15 января 1976 года исполкомы сельских Советов и городских Советов по подчиненным им сельским населенным пунктам на 1 января 1976 года должны быть заведены списки лиц, временно проживающих на их территории.

В исполкомах всех сельских и городских Советов по подчиненным им сельским населенным пунктам на 1 января 1976 года должны быть заведены списки лиц, временно проживающих на их территории.

Под закладкой понимается открытие лицевых счетов по всем хозяйствам в новых книгах. Необходимо подчеркнуть, что закладка новых похозяйственных книг производится при обязательном обходе дворов, обязательном опросе главы семьи или членов хозяйства, обязательном пересчете в натуре скота, построек.

На каждый населенный пункт, имеющий свыше 20 дворов, заводится отдельная похозяйственная книга. Хозяйства мелких населенных пунктов (хутора, лесные сторожки, железнодорожные будки) записываются в книгу того крупного населенного пункта, вблизи которого они расположены.

Каждому хозяйству открывается лицевой счет. Отдельное хозяйство составляют совместно проживающие лица, имеющие родственные связи и общий бюджет, ведущие общее домашнее хозяйство, имеющие один приусадебный участок. На одиночку открывается отдельный лицевой счет.

Лицевые счета имеют только постоянные хозяйства. Све-

дения должны быть подписаны главой семьи, а в случае его отсутствия — взрослым членом семьи и секретарем исполкома сельсовета или поссовета, или лицом, производящим запись или проверку.

В похозяйственной книге указывается фамилия, имя и отчество главы семьи и определяется общественная группа хозяйства. Это довольно сложный вопрос. Но если говорить коротко, то общественная группа хозяйства в основном устанавливается по роду занятия главы семьи. Таких общественных групп существует несколько: колхозники, рабочие, служащие, кустари, крестьяне-единоличники и прочие.

Главу семьи для записи в похозяйственную книгу определяет сама семья из числа постоянно проживающих членов. Если семья затрудняется сделать это, то следует записать главу семьи того из постоянно живущих здесь ее членов, кто дает основные средства к существованию. Если у членов семьи нет согласованного мнения, вопрос о главе хозяйства решается исполкомом сельского Совета в присутствии членов хозяйства. В особо спорных случаях он передается на рассмотрение исполкома райсовета.

В зависимости от рода занятий главы семьи хозяйство относится к той или иной общественной группе: рабочего, служащего, колхозника. Из этого общего правила есть одно исключение. Если в семье хотя бы один человек состоит членом колхоза (даже если он не глава семьи), такое хозяйство считается колхозным. Таким образом, в составе колхозного двора могут быть также рабочие, служащие и другие граждане.

Хозяйством рабочего или служащего считается такое, члены которого не являются колхозниками, трудятся на государственных, кооперативных или общественных предприятиях, в учреждениях, и организациях, независимо от наличия подсобного хозяйства и размеров его доходности.

К числу прочих хозяйств относятся невошедшие ни в одну из названных групп. Хозяйства пенсионеров, если в них нет других трудоспособных членов, следует относить к той общественной группе, к которой они принадлежали до перехода на пенсию.

В строке «место работы и в качестве кого работает» приводится название колхоза, предприятия, организации, где трудится данное лицо, и занимаемая им должность или специальность. Для колхозника пишется название колхоза и выполняемая им работа. Если он занят на промышленном предприятии, стройке, лесозаготовках и т. д., указывается его занятие на момент проведения учета. Для рабочих и служащих государственных, кооперативных предприятий, учреждений и общественных организаций указывается место работы и в качестве кого они трудятся. Для лиц, находящихся на иждивении, дела-

ется соответствующая запись. Если сезонный рабочий на день проверки нигде не трудится, то можно указать место и время его последней работы. В похозяйственную книгу записывается та специальная запись, которую имеет данное лицо: например, тракторист, комбайнер, агроном, шофер, слесарь. Эта строка заполняется независимо от того, работает этот товарищ на 1 января или нет. Если специальности нет, то следует указать «разнорабочий».

Очень серьезно нужно подойти к заполнению строки «образование».

Должна быть обязательно сделана отметка о временном отсутствии в отношении лиц, призванных на действительную военную службу, уехавших на учебу, кроме краткосрочных курсов сроком до 1,5 месяца, осужденных к лишению свободы, ссылке или высылке, устроенных в дома для престарелых и инвалидов, детские дома, школы-интернаты, на длительное лечение в больницы, а также работающих по договорам в порядке оргнабора. Если член семьи, вышедший на подземные работы, не теряет материальной связи с семьей, то он должен быть записан как временно отсутствующий.

Похозяйственные книги сельского Совета нумеруются после их заполнения сквозной нумерацией.

При окончании сплошного обхода дворов во всех населенных пунктах и записи всех хозяйств в похозяйственные книги производится нумерация лицевых счетов, которая должна быть непрерывной и единой по всему сельскому Совету. При образовании на территории сельсовета нового хозяйства после закладки книг этому хозяйству присваивается очередной номер по сельсовету независимо от того, в каком населенном пункте оно образовалось и каким номером закончена книга. Номер лицевого счета является постоянным для данного хозяйства.

При заполнении книг необходимо учесть, что никакие подчистки и неоговоренные текстовой записью поправки в документах не допускаются. Любые исправления и зачеркивания должны быть оговорены и заверены подписью председателя или секретаря исполкома сельского Совета.

Книги и списки похозяйственного учета должны храниться в исполкоме сельского Совета наравне с денежными документами и ценными бумагами. Ответственность за их сохранность и своевременное внесение всех необходимых записей возлагается персонально на секретаря исполкома сельского Совета.

Всем секретарям сельских и поселковых Советов необходимо учесть ошибки предыдущей закладки новых похозяйственных книг и отнестись к проведению данного мероприятия со всей серьезностью. А также просьба и к лицам, привлеченным для проведения данной работы, отнестись серьезно к заполнению каждого лицевого счета.

А. БЕРЕЗИНА.

СЕМИНАР ДРУЖИННИКОВ

В декабре минувшего года в Тоншаевском поселковом Совете прошел семинар-совещание членов добровольных народных дружин.

С лекцией «Основные формы и методы работ дружинников по охране общественного порядка» выступил начальник районного штаба ДНД, заместитель председателя исполкома Ю. В. Хлыбов.

О задачах дружинников рассказал заведующий районным отделом внутренних дел П. И. Поздяев.

С опытом работы и своими предложениями выступили дружинники Б. В. Втюрин, Е. Г. Демин, А. Н. Втюрин.

На совещании были утверждены командиры и заместители командиров ДНД. А в поселковом Совете всего зарегистрировано 9 добровольных народных дружин.

Вновь принятым членам добровольных народных дружин были вручены удостоверения, нагрудные знаки и памятки дружинников.

Каждый, кто вступал в добровольную народную дружину, дал торжественное обещание быть мужественным и дисциплинированным, вести непримиримую борьбу с нарушителями общественного порядка и правонарушителями, строго соблюдать социалистическую законность, быть образцом в труде и в быту, честно выполнять все возложенные на него обязанности, самоотверженно защищать права граждан, стоять на страже интересов советского общества и во всей своей деятельности быть беззаветно преданным своему народу, социалистической Родине, делу коммунистического строительства.

В конце совещания было принято решение, направленное на улучшение работы добровольных народных дружин.

П. ТЫРИНОВ,
председатель
Тоншаевского
поссовета.

СЛАВНЫХ ТРАДИЦИЙ НАСЛЕДНИЦЫ

По родной стране

В колхозах и совхозах Российской Федерации работает более пяти миллионов женщин. Свыше 800 тысяч из них управляют тракторами, комбайнами и другими сельскохозяйственными машинами, работают операторами механизированных ферм и животноводческих комплексов. Столь же активно участвуют женщины в развитии сельского хозяйства и во всех других союзных республиках.

Роль женщин - механизаторов в дальнейшем развитии сельскохозяйственного производства значительно возросла в наши дни. Об этом говорилось на Всероссийском слете женщин - механизаторов колхозов и совхозов, состоявшемся недавно в Краснодаре. Особая значимость обсуждавшихся здесь проблем была обусловлена тем, что этот слет проходил в Международный год женщины.

Среди участников слета мы встретили Героя Социалистического Труда В. М. Бахондину. Кому, как не ей, ровеснице Паши Ангелиной, отдавшей долгие годы жизни сельскому хозяйству, наглядно видно, насколько возросла техническая оснащенность сельско-

хозяйственного производства, поднялся уровень знаний женщин-механизаторов в управлении сложной техникой. Призыв Варвары Максимовны Бахондиной: «Девушки, на трактор!» — нашел широкий отклик среди тружениц Алтайского края. Многие из них ныне — подлинные мастера своего дела. Молодой механизатор из Шинюновского района Ольга Плотникова в жатву 1975 года возглавила звено комбайнеров и добила рекорда, намолотив более 10 тысяч центнеров зерна.

Опыт, накопленный в создании женских механизированных коллективов на Алтае, подхвачен во многих краях и областях страны. На Ставрополье работает 10 женских тракторных отрядов и 17 механизированных звеньев. Они оснащены новой техникой, в первую очередь, тракторами «К-700» и «Беларусь», которые отличаются надежностью, удобством в работе и легкостью управления. Весь ремонт и техническое обслуживание здесь проводят специализированные звенья мастеров-наладчиков и ремонтных рабочих. В результате

этого труд женщин намного облегчен.

Особенно популярна профессия механизатора в колхозах и совхозах Кубани, где прошел слет. Тысячи девушек станиц и хуторов, окончив курсы технического всеобуча, управляют тракторами и комбайнами. Подготовка кадров механизаторов — резерва на горячие дни жатвы — организована также на заводах и фабриках среди городской молодежи. Широко известен и опыт кубанцев по созданию семейных механизированных экипажей. Как правило, тракторы и комбайны, обслуживаемые механизаторами — мужем и женой, находятся всегда в отличном техническом состоянии и показывают высокую выработку.

Во многих хозяйствах все больше заботятся о женщинах-механизаторах. В Ростовской, Волгоградской, Московской, Тамбовской и других областях, например, определены конкретные меры материального и морального стимулирования их труда. На Алтае женщинам дважды в год выдается бесплатно спецодежда, им предоставлено право первоочередно получения жилья, бесплат-

ных путевок в дома отдыха и санатории, для их детей в первую очередь выделяются места в детских дошкольных учреждениях.

У женщин-тружениц есть серьезные претензии к конструкторам машин: необходимо улучшить герметизацию кабин зерновых комбайнов, уменьшить шум, вибрацию, запыленность в кабинах тракторов. Трактористки Севера считают, что следует создать более удобную кабину трактора МТЗ, оборудовать ее отоплением, что позволит лучше использовать технику в суровых климатических условиях.

Ценный опыт, которым обменялись участницы краснодарского слета, послужит дальнейшему улучшению работы женщин - механизаторов, привлечет в их ряды новых замечательных тружениц.

Участницы слета в Краснодаре приняли обращение к подругам по труду, призвав их внести достойный вклад в выполнение намеченной партийной программы интенсификации сельскохозяйственного производства, встретить новыми достижениями XXV съезд КПСС.

В. КАЛИШЕВСКИЙ,
корр. ТАСС.
Краснодар.

ШКОЛА ВЫСОКИХ УРОЖАЕВ



ЦК КПСС недавно принял постановление «О работе Литовского научно-исследовательского института земледелия по повышению эффек-

тивности исследований и внедрению научно-технических достижений в сельское хозяйство и производство».

Около 300 научных



сотрудников института занимаются проблемами комплексного ведения хозяйства, созданием рациональных моделей предприятий зернового, травяного, льноводческого, пастбищного и других направлений. Большой опыт накоплен благодаря созданию селекционного центра по кормовым культурам.

С переходом хозяйств на путь специализации и концентрации производства ученые института особое внимание стали уделять разработке комплексных технологий выращивания сельскохозяйственных культур на землях хозяйств во всех почвенно-климатических зонах республики.

Внедрение рекомендаций ученых по комплексному освоению мелиоративных земель в хозяйствах Литвы повысили урожайность зерновых в 1,4 раза. Создано 540 тысяч гектаров долготлетних культурных лугов и пастбищ.

На верхнем снимке



слева: Литовский институт земледелия.

На верхнем снимке справа: в лаборатории агрономических анализов.

На нижнем снимке (слева направо): селекционеры К. Лейструмас, В. Бутвитене, П. Вирбицкас, В. Пличевайтене — создатели новых высокоурожайных сортов ржи, гороха и других культур.

Фото В. Гулевича.

КОРОВА «ЕДЕТ» К ДОЯРКЕ

У доярки должно быть постоянное рабочее место. Нужно, чтобы во время дойки коровы шли к ней. Тогда доярка будет меньше уставать и сможет обслуживать большие группы животных.

Взяв за отправную точку эту, в общем-то, не новую идею, сотрудники кафедры электротехники Латвийской сельскохозяйственной академии решили ее по-своему. По их проекту в колхозе «Кокнесе» построен круглый коровник, в котором именно жи-

вотные «идут» к доярке. Точнее — едут, так как постоянно находятся на конвейере, бесшумно перемещающемся по кругу во время дойки, раздаче кормов или уборки помещения.

Новая технология дает немалые выгоды. Появилась возможность выбрать наиболее выгодный рабочий режим, стационарно установить основные машины и механизмы, оборудовать постоянные рабочие места для доярок, решить проблемы раздаче кормов и убор-

ки помещения. Под руками у доярки всегда находятся аппараты «Майга» и шланг с теплой водой. Аппараты подвешены на каретках и, пока идет дойка, движутся вместе с коровами. Потом сами отключаются и с помощью специального привода возвращаются назад. Обязанности доярки свелись, таким образом, к подготовке коровы и подключению аппаратов.

Конвейер с коровами, проходит в минуту один метр, а каждый из двух доильных сек-

торов занимает семь метров. Это значит, что на подготовку коровы и ее дойку тратится семь минут, из которых доярка практически занята только одну.

Никаких затруднений не вызывает и раздача кормов. Сенаж из башни подается транспортером в установленный сверху кормораздатчик. Когда конвейер движется, то без участия скотника или доярки сенаж равномерно заполняет общие для двух коров кормушки. Точно так же можно раздавать сено, силос, измельченные корнеплоды. А концентраты распределяет специальный

дозатор, который «учитывает» продуктивность каждого животного.

На экспериментальной ферме размещено 219 коров. Ухаживают за ними четыре животноводы: две доярки, механик и заведующая фермой, выполняющая и обязанности сменной доярки. На разовую дойку всех коров затрачивается 110 минут.

Животноводы довольны постройкой, и сейчас решено построить подобный, но уже вдвое больший коровник.

Н. ЛЫХВАРЬ,
корр. ТАСС.
Латвийская ССР.

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

ЧИТАТЕЛЬСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В конце декабря Тоншаевская детская библиотека совместно с Тоншаевской средней школой провела читательскую конференцию по книге Тендрякова «Весенние перевертыши». В конференции приняли участие учащиеся восьмых классов.

Преподаватель Тоншаевской средней школы А. В. Степанова рассказала о творчестве писателя, его книге. В частности, она сказала, что книга эта адресована ровесникам главного героя Дюшки Тягунова — мальчишкам и девчонкам 13—14 лет, что она не только интересна, но и полезна, что свои перевертыши

в это время переживает каждый подросток; что стать настоящим человеком трудно и это требует большой работы над собой

В обсуждении книги приняли участие Н. Шалагинова, В. Зубов, И. Смердова, З. Звонова, Г. Енаева, И. Гребнева, В. Шангин.

Особенно живой интерес вызвали у ребят вопросы: «Как ты думаешь, чьи рассуждения о мировоззрении интереснее — Левкины или Дюшкины и почему?» и «Замечаешь ли ты, что после каких-то самостоятельных поступков отношение взрослых к тебе меняется?».

О. СТЕПАНОВА.



Древнее искусство охоты с беркутом в горах Киргизии пользуется особой популярностью.

Любители этой охоты находят на труднодоступных скалах неоперившихся птенцов и начинают их дрессировать. Через 2—3 месяца птенец набирает силу и его вывозят в горы на первую охоту.

На снимке: пенсионер совхоза «Совет» Ошской области Турдукул Бегиев со своим беркутом.

(Фотохроника ТАСС).



Вторник, 6 января

9.30 — Мультфильмы. 10.00 — Фильм—детям. 10.50 — «Клуб кинопутешествий». 14.00 — Док. фильмы. 14.40 — «Литературные встречи». 15.25 — «Песни и танцы народов СССР». 15.55 — «Содружество социалистических стран». Социалистическая Республика Румыния. 16.25 — «Умелые руки». 16.55 — Как закалялась сталь». 3-я серия — «Подвиг». 18.15 — «Планы партии — планы народа». «Научно-технический прогресс в десятой пятилетке». В передаче принимают участие заместитель председателя Госкомитета по науке и технике Совета Министров СССР Д. Г. Жимерин и политический обозреватель Л. А. Вознесенский. 19.00 — Концерт. 19.10 — «От съезда к съезду. Советский Таджикистан». 21.00 — «Время». 21.30 — «Народный артист О. Н. Абдулов». 22.30 — Художественная гимнастика.

Среда, 7 января

9.30 — Мультфильмы. 10.00 — Фильм—детям. 10.50 — «Народ-

ный артист О. Н. Абдулов». 14.00 — Док. фильмы. 14.50 — «Литературные встречи». 15.35 — «Наука сегодня». 16.05 — «Адреса молодых». 16.55 — «Как закалялась сталь». 4-я серия — «Одоление». 18.15 — «В каждом рисунке — солнце». 18.30 — «Человек и закон». 19.00 — «Пианист Анатолий Ведерников». Фильм — концерт. 19.45 — «Планы партии — планы народа». 20.05 — Премьера телевизионного спектакля «Иван Федорович Шпонька и его тетушка». 21.00 — «Время». 21.30 — Концерт. 22.50 — Тираж «Спортлото».

Четверг, 8 января

9.30 — Мультфильмы. 10.00 — Фильм—детям. 10.45 — «Иван Федорович Шпонька и его тетушка». Спектакль по повести Н. В. Гоголя. 14.00 — Док. фильм. 14.25 — «Творчество Н. Погодина». 15.10 — «Шахматная школа». 15.40 — «Москва и москвичи». 16.10 — «Отзовитесь, горнисты!». 16.55 — «Как закалялась сталь». 5-я серия — «Борьба». 18.15 — «Ленинский университет миллионов». 18.45 — Концерт. 19.00 — «От съезда к съезду. Советская Латвия». 21.00 — «Время». 21.30 — Международная встреча по хоккею «Чикаго Блэкхоукс» — «Крылья Советов».

Пятница, 9 января

9.30 — Мультфильмы. 10.00 — Фильм—детям. 10.40 — Концерт. 14.00 — Док. фильмы. 15.05 — «Русская речь». 15.50 — «Изобретатель». 16.20 — «Концертный зал телестудии «Орленок». 17.05 — «Как закалялась сталь». 6-я серия — «Бессмертие». 18.15 — «Мультфильм. 18.25 — «Мы строим БАМ». 19.00 — Встреча по хоккею. «Бос-

АВАРИЙ МОЖЕТ НЕ БЫТЬ

Повреждения высоковольтных электрических сетей вызывают перерывы в обеспечении потребителей электроэнергией, наносят ущерб народному хозяйству, приводят к несчастным случаям. Вот почему в настоящее время так остро поставлен вопрос об охране линий электропередач.

Аварии в электрических сетях района могут быть совершены посторонними лицами и организациями. Причины разные. Здесь и всевозможные набросы на провода линий электропередач, и повреждения изоляторов, и обрывы кабелей механизмами при выполнении строительных и земельных работ и т. д.

В правилах охраны электрических сетей предусмотрены строгие требования, которые все должны выполнять, а именно: на трассах линии электропередач не разрешается портить опоры, провода, набрасывать на провода посторонние предметы, бить изоляторы, запрещается без разрешения электроснабжающей организации строить сооружения, выполнять строительные, земляные работы.

Здесь же определена мера ответственности за нарушения указанных требований. Необходимо создать обстановку общественного осуждения и нетерпимости к лицам,

нарушающим правила охраны электросетей. Нужно повседневно вести разъяснительную работу среди населения, в школах и на предприятиях об ущербах, наносимых повреждениями, об опасности поражения электрическим током при приближении к оборванным проводам линии электропередач.

Высоковольтные линии проходят по территории многих деревень и поселков нашего района, и поэтому исполкомы местных Советов, уделяя внимание вопросам безопасности, должны содействовать в обеспечении машинами и техникой ремонтного монтерского персонала для ликвидации аварий, а также всемерно заботиться об удовлетворительном содержании подъездных путей к подстанциям.

Н. ШВЕЦОВ.



Молодежь Мавритании принимает активное участие в экономической, политической и культурной жизни республики.

На снимке: активистка молодежной организации Партии мавританского народа Лемаль Мегейя, участница недавно прошедшего очередного 4-го съезда ПМН.

Фото В. Ковалева.

(Фотохроника ТАСС).

Сообщают синоптики

НА ПЕРЕЛОМЕ ЗИМЫ

Прошел декабрь, первый месяц зимы, самых длинных ночей и короткого дня.

Какие он внес дополнения в климатические данные нашего района?

Декабрь оказался в этом году на редкость метельным.

Только в течение 20 дней скорость ветра при снегопадах достигла 10—15 метров в секунду, 16 и 18 декабря она доходила до 24—34 метров в секунду.

При температурном режиме, как и предполагали метеорологи, декабрь оказался на 3 градуса теплее обычного, но, несмотря на это, его температура воздуха колебалась от +1 до —30 градусов.

Количество выпавших осадков составило 1,5 месячной нормы.

Наступил январь, самый холодный месяц года. За 45 лет наблюдений в нашем районе его температура в пяти случаях равнялась температуре побережья Ледовитого океана. Самая низкая температура в январе — 41 градус — была зарегистрирована в 1950 г.

Каким будет январь?

Специалисты Гидрометцентра СССР сообщают, что его температура воздуха и количество осадков предполагаются в пределах обычной нормы.

Средняя месячная температура воздуха ожидается в пределах — 11, —14 градусов.

Месячное количество осадков составит 25—40 мм.

Наиболее холодная погода предполагается в начале месяца с температурой воздуха ночью —27, —32, днем —17, —22 градуса и в конце месяца ночью —32, —37, днем —25, —30 градусов.

Наиболее теплая погода ожидается во второй пятидневке с температурой воздуха ночью —5, —10, днем 0, —5 градусов.

В остальное время — колебания температуры воздуха ночью от —25, —30 до —10, —15 градусов, днем от —15, —20 до —3, —8 градусов.

В первой пятидневке, в конце второй, начале третьей декады и в конце месяца ожидается погода преимущественно без осадков, в остальное время — иногда снег, метель, в периоды потеплений — мокрый снег, местами туман, гололед.

Ветер преимущественно северный и северо-западный, 7—12 метров в секунду с отдельными усилениями до 15—18 метров в секунду.

В. ЛАПТЕВ,
начальник метеостанции.

К СВЕДЕНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ

Редакция и типография газеты «Тоншаевский колхозник» переехали в новое здание по улице Центральной, дом 2 в (рядом с универсамом). Телефоны: редактора—0-115, зам. редактора—0-114, отв. секретаря — 0-112, отдела писем —3-105.

Редактор Ю. Н. ШИШМАКОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:
606950, р. п. Тоншаево
Горьковской области,
ул. Центральная, дом 2в.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела писем — 3-105.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.
Зак. 3 Тираж 4350

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.